

山西妇女报

2024年5月8日 星期三

农历甲辰年四月初一

总第4398期

今日16版



半边天网



山西半边天
微信公众号



扫码订报

山西省妇女联合会主管主办

国内统一连续出版物号 CN14-0004

代号 21-31 全国发行

山西妇女报刊社(山西省妇女联合会融媒体中心)出版

讲好山西妇女故事 传播山西女界声音 弘扬山西女性精神

王润梅：31年坚守只为守护城市“血管”

如果把城市比作一个人，那么城市下水道就是人的血管，而市政部门的下水道清掏工就如同“血管净化器”：他们用辛勤的工作换来城市“血管”的畅通，保护着城市的健康。

太原市市政公共设施建设管理中心道路排水保障二所女子水道清掏组组长王润梅身材苗条、五官精致、眼神明澈、温柔含蓄，看到她的人很难将她和水道清掏工这份苦脏累的工作联系在一起。但就是这样一个娇俏的人，年复一年，日复一日，带领她的姐妹们对132条街道万余座进水井和检查井进行清掏和疏通，一干就是31年。

“这份工作总得有人干，选这份工作并非我所愿，我就把干好这份工作当成最大的心愿”

1993年，18岁的王润梅参加了工作。

她爱美，喜欢穿漂亮裙子，想着自己可以长裙飘飘、袅袅婷婷地过一生。没想到的是，她刚到太原市市政工程管理处第一道路排水养护管理所报到，就分到了掏下水道的活儿。24小时随时待命、全年无休的工作，让漂亮衣服、高跟鞋等与青春年少的她从此无缘。

第一天上班，师傅带她去处理一个满溢的进水井。当时现场只有一片污水，连井盖都看不见。她没经验，心里又紧张，拿着叉子一顿捅，结果什么也没掏出来，还溅了一身污水，刺鼻的臭味把她熏得腹胀胸闷，屡屡作呕，五脏六腑直翻个儿。可师傅却撸起袖子用叉子熟练地找到了堵塞的管道口，一下子就把手疏通了。

下班后，她穿着臭哄哄的衣服回家，想到每天都要干这样的工作，委屈地哭了。是继续干，还是找新工作？“一个农村孩子能到省会城市工作不容易，有啥可娇气的。”哭过之后，她给自己打气，“这份工

作总得有人干。选这份工作并非我所愿，我就把干好这份工作当成最大的心愿。”

“想通了”的王润梅一心一意跟着师傅干活。工作时，她除了带着洋镐、叉子，还带着笔和本，暗暗记下清掏位置、井内淤泥量、清掏间隔时间等。别人走在街上会盯着商场的橱窗看，而她却总是盯着进水口，检查井盖。只要有时间，她就骑着自行车在辖区街巷巡视，而自行车筐里那根特制铁棍，是为了方便她随时打开下水道井盖。慢慢地，所辖区域内哪条街巷易积水、哪几个井易满、哪条连管口径窄，她都了如指掌，逐渐成为了队伍里的中坚力量、技能比武中的常胜将军。

“掏下水道是个良心活，看不见，摸不着，多掏一叉子，少掏一叉子，没人看得出来，全凭责任心”

水道三组也叫女子清掏组，担负着太

原市最繁华也是最低洼地段的水道疏通工作：东起体育路，西至滨河东路，南到小店区东浦村，北至水西关、水西门，从1998年开始就是全国市政行业的先进班组。2005年，在公开竞聘中，王润梅通过层层考验，走上水道三组组长岗位。

“掏下水道是个良心活儿，看不见，摸不着，多掏一叉子，少掏一叉子，没人看得出来，全凭责任心。三组是个老先进，老一辈创下的牌子，不能在我手里砸了。”从上任的那一刻起，她就要求自己一定要弘扬水道三组全国城镇市政设施管理养护“十佳班组”的优良传统，百尺竿头再进一步。

她和组员结合工作实际，将水道清掏疏通中的疑难问题作为攻关课题，积极创新工作模式、改进劳动工具并推进成果运用。人工与机械配合清掏法，有效解决了人工清掏难度大、机械抓捞不彻底的问题；

(下转第二版)



“五一”小长假期间，博物馆热又掀起新高潮。5月1日，山西博物院推出“壁上万千——山西宋金壁画中的众生气象”“时空变调——山西古建筑数字艺术展”两场重磅展览，深度阐释山西独特的历史文化。

本报记者 刘锦航摄

娄烦县妇联用心用情守护孤困儿童

加强队伍建设、实施精准帮扶、开展主题活动，一年来，娄烦县妇联不断完善志愿服务体系，以“关爱孤困儿童志愿服务活动”为重点，从孤困儿童的成长需求、心理需求出发，创新活动形式，丰富服务内容，用心用情用力做好孤困儿童关爱服务工作。

注重培养激励，加强队伍建设。2023年3月，娄烦县妇联成立孤困儿童志愿服务团及管委会。目前正式志愿者31名，预备志愿者52名，志愿者人员构成有妇联工作人员、红十字会志愿者、教师、医务工作人员等。县妇联还积极组织志愿者参加培训。2023年组织志愿者开展家庭教育进社区、进乡村、进学校活动30余次，多次组织赴济南、太原进行心理学培训和国学学习。志愿者每月例会

集中学习15次，3名志愿者参加了2023年娄烦县新时代文明实践业务骨干（志愿者）素质提升培训。定期组织团建活动，年终评选出5名年度优秀志愿者，其中2名获得县委宣传部的表彰。组织核心志愿者参加2024年县妇联组织的10期“德育家风 幸福娄烦”家庭教育培训，目前已经学习两期。通过不断的学习培训和表彰激励，志愿者的专业能力得到很大提升，关爱服务水平得到进一步提高。

注重实际效果，实施精准帮扶。2023年年初，娄烦县妇联联合太原市手牵手帮扶中心对该县留守儿童、孤儿和事实无人抚养儿童及其他困境家庭儿童进行摸底排查。巾帼志愿者对14周岁以下的15名孤儿和事实无人抚养儿童进行了走访，最终8名巾帼志愿者与孩子一一

结对。巾帼志愿者们坚持每月开展一次关爱服务行动，通过和孩子们做游戏、一起学习非遗手工制作、为智力残疾孩子开展康复训练等活动，让孩子们感受到社会大家庭的温暖。通过一次次入户走访，志愿者和孩子们的感情加深了，孩子们脸上的笑容多起来了，生活和学习也更有动力了。

注重开阔眼界，开展主题活动。巾帼志愿者以“爱祖国、爱家乡”为主题开展丰富多彩的活动。2023年组织了暑期夏令营和一次研学活动。2024年组织了敬老院送福袋和非遗进家庭等集体活动。通过组织集体活动，孩子们之间建立了新的友谊，开阔了眼界，自信心进一步提升，社会交往能力明显提高。

本报通讯员 刘婕

今年以来，石楼县妇联扎实推进移风易俗工作，充分发挥妇女在家庭、社会中的独特作用，通过强化带头引领、构建宣传矩阵、选树先进典型、开展多样活动等方式，引导群众破除陈规陋习、抵制铺张浪费、树立文明新风。

促联动、重配合，建章立制规范先行

县妇联充分重视干部职工对移风易俗工作重要性的认识，成立由县妇联党组书记任组长，党组成员任副组长，各乡（镇、街道）妇联主席为成员的妇女移风易俗领导小组；组织领导小组全体人员召开专题学习部署会，传达学习上级文件精神，并结合工作实际安排部署移风易俗相关工作。

抓契机、接地气，走新走实浸润无声

县妇联依托全县村（社区）妇女议事会，通过开展妇女议事活动，引导妇女群众为移风易俗建言献策，参与村规民约修订，反对高价彩礼、低俗婚闹，宣传红白喜事简办等文明新风，引领广大农村妇女认识移风易俗的必要性，自觉摒弃陋习。围绕移风易俗、文明创建等主题开展妇女议事活动12次，参加妇女议事会人数达600余人。

创品牌、树标杆，入心入家营造氛围

县妇联将移风易俗纳入最美家庭、绿色家庭评选标准，通过开展评选活动，以身边榜样激发妇女群众积极性，推动移风易俗向纵深开展，带动更多人学习榜样、靠近榜样、成为榜样。（下转第二版）

石楼县四措并举推进移风易俗工作